奶奶很少让我帮她盯

着,她总是搬个小板凳坐在

炉子边,不时地用勺子搅动

锅底,防止大米粘锅。经验的

积累让她可以精准地根据泡

沫状态,判断豆汁儿什么时

会把锅盖掀开,用勺子搅动

浮沫,让豆沫儿渐渐消除。然

后,用炉门半掩着炉口,转小

火熬制,这一步是熬出水分、

用预留的豆汁儿调面水。加

入面粉后,豆汁儿会产生很

多面疙瘩,奶奶就拿一双筷

子,用巧劲不停搅动,直到面

汁儿变成淡淡的鹅黄色,可闻

到一股浓浓的豆香。此时,把 调好的面水倒入锅里,小心翼

水的加入,豆汁儿更容易鬻

出来。奶奶会紧盯着锅边,时

翼等待豆汁再次翻滚。

不时地用勺子沿着锅底搅动, 防止煳

锅。一旦察觉锅里快要沸腾,她立刻用

勺子及时止沸,让豆汁儿多翻滚几次。

等豆汁反复彻底地翻滚后, 闻不到生

面水的气味,满屋豆汁飘香,这一锅豆

香,扯起来带着粘稠。喝一口,浓稠香

烧好的豆汁儿有豆香、面香、米

大约熬了半个多小时,豆

到了这个阶段,因为面

在熬制的间隙, 奶奶则

熬熟大米、熬出豆香。

水丝滑无颗粒。

等第一次滚开后,奶奶

事被家长批评。

候快沸腾了。

城市

11月1日至2日,2025徐报集团读者嘉年华,不见不散

本报记者 彭家一

时光荏苒,墨香依旧。徐州报业传媒 集团记者节活动已伴随读者走过20余 载温暖岁月,成为每年深秋不可或缺的 城市文化印记。

承载着媒体与一城读者的深情厚 谊,今年,这份秋日约定如期而至,焕新 升级为"读者嘉年华",以更开放的姿 态、更丰富的业态,与读者共创、共享一 场城市文化盛宴。

"记录时代 服务人民" 2025 徐报集 团读者嘉年华活动将于11月1日至2 日在徐州艺术馆门前广场盛大启幕,以 六大板块,二十余项活动,诚邀全城读 者亲临现场,解锁惊喜体验,在这场全 城瞩目的嘉年华中,找到属于自己的欢 乐主场。

活动升级 一场双向奔赴的城市庆典

本届读者嘉年华活动打破传统边界, 以"主会场+全城打卡点"的立体格局, 将活动的触角从徐州艺术馆主广场,沿着 彭城七里的城市脉络深度延伸。以此为核 心,本届读者嘉年华深度整合"媒体、消 费、文化、公益"四大元素,推出六大板 块,二十余项活动,致力于打造一个可持 续、可生长、深入人心的城市新 IP。

今年是"十四五"收官之年,在"回 望五年·看徐州蝶变"板块中,徐报集团 精心打造的"我看这5年"图片展,将通 过徐报拍客的镜头,聚焦产业升级、科技 创新、乡村振兴等七大领域,全景呈现

金秋时节,苏北大

地稻浪翻滚,一派丰收

景象。在新沂市合沟镇

青石桥村的田畴间,一

片"会赚钱"的稻田格

外引人注目。这里,是

由南京农业大学与新

"十四五"期间徐州的华丽蝶变,让读者 直观感受城市发展脉搏。

媒体不仅是城市发展的记录者,更 是参与者。本次读者嘉年华期间,"绿 茵逐梦 印象彭城"2025 江苏银行江苏 省城市足球联赛 (徐州站) 大众摄影 公益展将在徐州艺术馆展出,精选徐 报拍客与记者捕捉的"苏超"赛事精 彩瞬间,场内场外联动,展现徐州球队 风采,带领读者回忆"苏超"赛场上的 徐州激情。

"乐享市集·家乡好味道" 板块无疑 是本次读者嘉年华中最具烟火气的打卡 点。这里汇聚 40 余家优质农特产品商 户,产品涵盖粮油米面、新鲜果蔬、干货 及地方特色小吃等多个品类。所有参展 产品均经过严格筛选,优先选取本土优 质农产与口碑商户, 从源头把控新鲜度 与品质,以"优质、实惠、便民"为核心宗 旨,致力于为市民打造一个贴心的农货 选购体验平台。

本次读者嘉年华,还精心打造多元 的线上线下打卡活动,参与 H5 推文互 动打卡寻找7只兔子可获得文创礼品, 参与地标建筑拼图游戏可获体检卡;还 可线下与"兔小报"玩偶互动合影、拍照 打卡带话题评论赢电子门票。

福利升级 一份实惠满满的读者回馈

本届读者嘉年华,也是一场诚意 满满的"宠粉"行动,从名医问诊到 旅游路线推介,从理财指南到专属福 利,覆盖健康、旅游、金融与生活服 务的多重好礼,在主会场,读者嘉年 华将实实在在的关怀送到每一位读 者手中。

机器人按摩、养生互动课程、药食同 源的特色美食……在"健康养生·元气 加油站"板块,读者嘉年华开展"名医汇 聚彭城 共筑健康徐州"主题健康活动,为 读者幸福生活加码。活动邀请多家医疗 机构、健康企业参与,以名医直诊 + 健 康科普+互动体验的形式,给读者带来 健康新体验。

不止身体需要滋养, 生活也需要焕 新视角。在"逐梦未来·生活新体验"板 块现场,腾势、蔚来、奔驰等品牌的明星 车型集结亮相,签到体验即享多重好礼。 同时,贴心的"金融'惠'服务"也将同 步开启,工商银行徐行分行、建设银行徐 州分行、邮储银行徐州市分行、华夏银行 徐州分行、徐州农商银行5家银行将集 体亮相活动现场,为读者带来专业的业 务解答。

除此之外,"双向奔赴·宠粉福利 多"板块设有"汉风帮办"为读者现 场排忧解难, 更有福利派送的惊喜体 验,办理民生银行信用卡即赠260元 彭橙 GO 购物卡、"小记者招新计划" 开启报名、成人艺培咨询、情感交友服 务暖心上线,还有《彭城真探》招募 "老饕"出道、"我给爸妈定份报"活 动,订报即享多重好礼……每一份福 利、每一次互动,都蕴含着徐报集团对 读者多年相伴的诚挚感恩。

体验升级 一场亲历其中的深度互动

本届读者嘉年华致力于打破观演界 限,精心构建一个可感知、可互动、可记 忆的体验场。让每一位走进现场的读者, 不再只是一位匆匆过客, 而是用热情与 行动亲自参与故事的亲历者, 共同创造 这份城市记忆的合伙人。

开幕式现场, 多名专业舞者将以彭 城七里为主题,身着汉服,模仿汉兵马俑 中的舞俑为读者们带来一场兼具文化与 艺术的开场舞表演。

除此之外,"食力全开"大胃王挑战 赛也不容错过,比赛以经典的徐州米线 为挑战项目,以完成时间决出胜负。活动 现场还将同步开启云端直播间,线上线 下互动联动,更有美食知识擂台、零食大 作战等趣味环节, 让每位参与者都能尽 享欢乐。

"每年秋天,最期待的就是这份与 徐报的约定。"陪伴徐报二十余年的老 读者杨春华动情地说,"二十多年来,徐 报像一位和我相伴多年的老友,不仅见 证着城市的变迁,也温暖着我们的生活, 很期待今年的读者嘉年华活动。"

从纸上到云端再到线下, 变的是形式 与边界,不变的是那份与城市同行、为读者 服务的初心。11月1日至2日,2025徐报 集团读者嘉年华期待与每一位读者一起共 同续写这份20余载的情谊,不见不散!

成

在快节奏的当下, 搅碎 机、破壁机、榨汁机,甚至可 自动加热的豆浆机等产品层 出不穷,以满足不同群体的需 求。但在我小时候,榨豆汁是 一个漫长的过程,喝上一碗豆 汁儿更是需要耐心地等待。

浓

的

豆

O!

0.//! 🕜

扫码选购

品尝家乡味道

初中时,每到周末或是 节假日,奶奶总会招待姑姑、 叔叔等一家亲戚团聚,吃吃 饭、聊聊天。在众多饭菜中, 一锅香喷喷的豆汁儿总是最 受欢迎,提前被一扫而空。

做豆汁儿,首先用到黄 豆。奶奶会提前一天晚上把 干黄豆泡在清水里,经过一 夜的浸润, 小小的黄豆粒变 得饱满而明亮。第二天早 上,奶奶戴上老花镜,把有 烂痕的黄豆一个个捡出去, 留下一盆好豆子。然后捞进 罩篓里,控干水分,盖上一 层纱布。

当午后的阳光洒入小 院,奶奶准备出门去"打豆汁 儿"了。她骑上三轮车,载着 饱满的黄豆和一口大铝锅, 朝着街巷一家榨豆汁儿的摊

点驶去。我特别喜欢看黄豆变身豆汁儿 的过程,常常跟在奶奶身后,一同前去。

那种老式榨汁机工序略显复杂。 摊主插上电线后, 先把泡好的大豆混 合着清水灌入榨汁口。在电机的震动 下,黄豆们蹦蹦跳跳地化身两种形态。

奶奶提前把铝锅放在出汁口处, 看着乳白的浆汁汩汩流出。在另一 侧,粗糙的豆渣也簌簌落下。到了第 二遍,摊主把第一遍榨出的豆渣加入 清水,搅动成浆糊状,再灌入榨汁口, 以此循环。至于一斤豆子可以榨出多 少豆汁,看各自需要,适当调整水量 和遍数即可。

密的泡沫,还散发着淡淡的生豆味。终 于接满一锅豆汁儿后,奶奶满意地把 锅端进三轮车里。她忙着回家,准备接 下来的重头戏——熬豆汁儿。 奶奶先舀出一碗生豆汁儿留着备

榨好的豆汁儿,总会冒出很多绵

用,接着淘两把大米倒入豆汁中,然后 将锅端到煤球炉子上开始熬制。 熬豆汁儿是个耐心活儿,从开始 到结束得一个小时左右,同时这活儿

需要专注,一不留神,可能就鬻了半 锅,不知道多

少小孩子因 为"看锅"这 滑的浆液瞬间包裹舌尖,温暖直抵心 底。记忆中,每次喝奶奶熬的豆汁儿一 碗下去根本不解馋,都能喝上三碗。 后来我离开家乡去外地上学、工

汁便成了。

作,再也喝不到奶奶熬的豆汁儿了。

随着年长,奶奶不再熬豆汁儿了。 那辆三轮车早已锈蚀, 那口铝锅也不 知所踪。现代厨房里,破壁机十分钟就 能做出豆汁儿, 却再也复刻不出那个 味道。因为奶奶熬的豆汁儿里, 不只 是黄豆、大米和面粉,还有清晨的阳 光、午后的微风、煤炉的暖意,以及她 倾注其中的时光与爱。

有时,我很想去寻找那份熟悉的味 道,后来才发现,有些味道,一旦成为记 忆,就无法复制。有些爱,一旦尝过,就 终生难忘。记忆中的豆汁儿其实不需要

模仿,因为它 就是独一无 二的回味。

百年星火照亮初心路

中共徐州地方第一个党支部成立 100 周年史料展首展开展

本报讯(记者张瑾)今年是中共 徐州地方第一个党支部成立 100 周年。 为深入推进党史学习教育常态化长效 化, 充分发挥党史立德树人的重要作 用,10月23日,中共徐州地方第一个 党支部成立 100 周年史料展在徐州高 等师范学校吴亚鲁广场启动。展览由 徐州市史志办公室与徐州高等师范学 校联合举办。

1923年,共产党员吴亚鲁受上级党 组织派遣,到徐州开展革命活动。他以 省立第三女子师范学校(徐州高等师范 学校前身)教员身份为掩护,积极发展 团员和党员,于1925年6月建立了徐 州地区第一个中共党支部——中共徐 州支部,并担任支部书记。在吴亚鲁等 同志的领导下,徐州党团组织积极开展 工作,为革命事业积蓄了重要力量。

展览通过12个主题板块,系统梳 理并生动再现了徐州地方党组织从孕 育到发展的光辉历程。开展仪式上,市 史志办公室向徐州高等师范学校捐赠 了徐州地方党史和地方志系列图书, 校方也回赠了校史书籍。据悉,首展结 束后,展览还将在徐州市各大中专学 校进行巡回展出,通过移动展陈方式, 让更多青年学子了解徐州地方党史,

在缅怀先烈中砥砺前行。

科 收 技 好

本报记者 蔡思祥 通讯员 杜冰清 郭欣昕

沂市共建、企业提供支 撑的"稻田综合种养科技小院"。一群农 科研究生和技术员扎进村里,把课堂搬 到地头,用科技的力量唤醒沉睡的资源, 探索出一条"一田多收、生态高效"的乡 村振兴新路径。

"水中金元宝" 游进稻田

瞧!清澈的稻田水里,一个个挥舞 着大钳子、生龙活虎的小家伙,正是基 地近年来引进的"致富新宠"——淡 水澳龙。它个头饱满、生长快、产量高、 营养丰富,环境适应力还特别强。

科技小院带来的,不仅仅是新品 种,更是全新的种养模式。"稻虾混养" 模式下,每亩收益比传统种植高出约 1500元;而"稻虾轮作"模式,每公顷效 益更可突破 2.7 万元。昔日单纯的"粮 仓",如今变成了"粮仓+钱柜"。

"这季每亩能收大约 2500 斤稻

"科技小院"探索乡村振兴新路径

谷,是之前一些杂交稻品种的 1.5 倍 左右,真是增产又增收!"合沟镇政 法委员崔玉国指着金黄的稻田,喜悦 之情溢于言表。这片热闹的田野,已 然成为一个集粮食生产、生态养殖和 农业科研于一体的开放实验室。

"一田多收" 激活增收潜能

新模式带来了实实在在的效益,种 植大户们成了最先的受益者。刘华连是 青石桥村第一批"吃螃蟹的人",他对这 种立体种养模式赞不绝口。

"利用稻田水体空间养虾,直接增 加了效益。还有鸭子,它们在田里既能除 草,还能让水稻根系更发达,我们种出的 稻米品质也更好了。算下来,一亩田能多 出好几百块钱的收入呢!"刘华连盘算 着今年的收成,脸上洋溢着笑容。这种 "一水两用、一田多收"的生态循环农 业,让土地生"金"的能力显著增强。

人才下沉 破解"最后一公里"

效益的背后,是科技的强力支撑和 人才的持续赋能。南京农业大学的师生 们长期驻扎于此,让科技小院成为"不 走的专家团队"。

"最近是水稻丰收季,我的主要任 务就是对 20 个不同品种的水稻进行考 种测产。驻扎在小院这段时间,我深切体 会到了农事的艰辛与不易,未来更想用 所学知识帮助农户,实现互利共赢。"南 京农业大学研究生丁子淇向记者分享她 的感悟。

"我们在这里首先考虑的就是如何 让农民增收,"南京农业大学理学院党 委副书记冯绪猛介绍,"通过社会调研 精准把握农户需求,我们引入了稻鸭、稻 虾、稻鱼等多种综合种养模式。针对'增 业链,并与大企业合作 形成闭环。" 科技小院的核心使 命,就是打通农业科技

收不一定增产'的瓶

颈,我们正着力打造从

田间到餐桌的完整产

落地的"最后一公 里"。为此,他们制定了详实的年度培训 计划, 从每年1月开始, 根据农时和农 民最迫切的需求,每月组织一次专题培 训,邀请专家把种小麦、种水稻以及稻

田综合种养等技术手把手地教给农民。 乡土小院 获"国家级"认证

汗水浇灌收获,奋斗孕育硕果。今年5 月8日,中国农村专业技术协会公布最新 一批国家级科技小院名单, 江苏新沂稻田 综合种养科技小院成功人选!

近年来,新沂市以科技小院建设为 抓手,强力推动农业先进技术与本地特 色产业深度融合,已成功创建国家级和 省级科技小院各1个。这些深深扎根于 乡野泥土中的"科技驿站",正如同活力 的源泉,将实验室搬到田间地头,加速着 新技术、新模式的推广应用,为新沂的乡 村振兴注入了源源不断的科技动能。



时间 11,1-11,2

主会场 徐州艺术馆门前广场

○
一
一
回望五年·看徐州蝶变 "我看这5年"图片展 / 苏超主题摄影展

乡村好物+村支书代言, 田间直供助力振兴

一 逐梦未来·生活新体验 酷玩新能源/金融"惠"服务

汉风帮办/有奖订报/打卡有惊喜/小记者招新/老饕出道

健康养生·元气加油站 名医直诊+健康科普+沉浸式互动体验

²→ 乐享市集·家乡好味道

双向奔赴·宠粉福利多

☆ 欢乐同行·才艺展风采 紫金文化艺术节群众文化节目汇演

